

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leto . . . \$6.00  
Za pol leta . . . . . \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto \$7.00

# GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in  
the United States.  
Issued every day except Sundays  
and legal Holidays.  
75,000 Readers.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

TELEFON: CHelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHelsea 3-3878

NO. 247. — ŠTEV. 247.

NEW YORK, THURSDAY, OCTOBER 20, 1932. — ČETRTEK, 20. OKTOBRA 1932

VOLUME XL. — LETNIK XL.

## ROOSEVELT POJASNIL STALIŠČE NAPRAM BONUSU

### BONUS NAJ BO TEDAJ IZPLAČAN VETERANOM, KO BO V ZVEZNI BLAGAJNI DOVOJ J PREBITKA

Davek na dobro pivo bi kaj kmalu spravil proračun v ravnovesje. — Demokratiški predsedniški kandidat je odločno obsodil republikanske voditelje, ker prerokujejo paniko. — Senator Robert LaFollete je obljubil Rooseveltu svojo podporo. Ford primerja Hooverja z Lincolnom.

PITTSBURGH, Pa., 19. oktobra. — Velikanska ljudska množica se je zbrala na Forbes Field, ko je imel guvernér Roosevelt prvi govor na svojem drugem kampanjskem potovanju.

Roosevelt je v uvodu rekel, da smatra svoj govor kot svečano svarilo, ki ni namenjeno le republikanskim voditeljem, pač pa vsem ameriškim državljanom vseh strank.

Vodstvo republikanske kampanje si na vse mogoče načine prizadeva oplasiti ljudi. Republikanski voditelji so se poslužili zadnjega in najbolj nesramnega sredstva — začeli so prerokovati paniko. Leta 1928 so sveto zatrjevali, da bo vsega dovolj, sedaj pa prihajajo na dan z grožnjami in pretnjami, da bo vsega zmanjkalo.

Zelo zanimiva je bila njegova izjava glede bonusa, ki ga zahtevajo veterani svetovne vojne. Rekel je, da bonusa zaenkrat ni mogoče izplačati in sicer iz enostavnega vzroka, ker v zvezni blagajni ni denarja. Kakor hitro bo pa v zvezni blagajni prebitek, se bomo začeli resno baviti s to zadevo.

Nato je začel Roosevelt razpravljati o finančnem položaju dežele ter rekel, da je kredit družine odvisen v prvi vrsti od tega, če more živeti v okvirju svojih dohodkov. Če ji tega ni mogoče in živi potratno, se bliža bankrotu.

Navzlic temu, da se davki nepejstano višajo, ima zvezna vlada od leta do leta silen primanjkljaj. Na vsakega Amerikanca pride na leto povprečno \$125 davka. Za družino, sestojajočo iz petih oseb, znaša ta davek \$625.

Po Rooseveltovem mnenju davkov ne bo treba več zvišati, če pridejo demokratje na krmilo. Vsi departmenti bodo reorganizirani in povsod bo uvedena največja štednja. Kakor hitro bo Volsteadova postava odpravljena in bo naložen davek na dobro pivo, bo imela zvezna blagajna vsako leto več sto milijonov dolarjev dohodkov.

MADISON, Wis., 19. oktobra. — Progressivni republikanec senator Robert M. LaFollette se je danes zavzel za izvolitev demokratskega predsedniškega kandidata Roosevelta. Dostavil je, da sta obe politični stranki precej nazadnjaški, navzlic temu se pa da od Roosevelta dosti več pričakovati kot pa od predsednika Hooverja.

— Jaz bom glasoval za guvernerja Roosevelta, — je rekel LaFollette, — ker predstavlja on edino upanje, da bo že vsaj nekoliko pomagano deset milijonom nezaposlenih in 6 milijonom farmerjev, katerih vsa lastnina se pahaja v veliki nevarnosti.

Ako bo guverner Roosevelt izvoljen, si pa pridržujem pravico, nasprotovati katerikoli njegovi odredbi, ki ni v soglasju z mojim prepričanjem.

— Nikakor ne morem pojmiti, kako bi mogel kak progresivec glasovati za Hooverja, ki ni vpošteval nobene progresivne odredbe.

DETROIT, Mich., 19. oktobra. — Nocoj je govoril po radio Henry Ford ter rekel, da bi glasoval za Hooverja, četudi bi bil Hoover demokrat. — Predsednik Hoover prenaša večje breme kot ga je moral prenašati Lincoln, v požrtvovalnosti sta si pa oba enaka.

Za Forda strankarska politika ničesar ne pomenja, on hoče govoriti le o predsedniku. Svrha vsa-

## Atentat na ogrskega grofa Bethlena

### M. DORNIER JE UMRL PO OPERACIJI

Izdelal je načrt za največji aeroplan DO-X. — S svojim aeroplanom je prišel v New York.

Monakova Nemčija, 19. oktobra. — Maurice Dornier, ki je s svojim starejšim bratom Claude izdelal načrt in zgradil velikanski aeroplan DO-X, je umrl. Bil je operiran na želodcu zaradi bolezni, katero si je nakopal med svetovno vojno v nemški Vzhodni Afriki. Star je bil 44 let. Zapušča ženo in dva otroka.

Maurice Dornier je bil rojen v Kempten na Bavarskem. Njegov oče je bil Francoz ter profesor francoščine, ki se je naselil na Bavarskem leta 1871 in se je poročil z Nemko. Oče pa je obdržal francosko državljanstvo, vsled česar je imel Maurice mnogo težko s francosko vlado, predno je poletel v Ameriko. Ker smatra Francija vsakega otroka francoskega podanika za Francoza, je bil Maurice Dornier na francoski "črni listi".

Ob izbruhu vojne je imel Dornier v Nemški Afriki kmetijo in je služil v nemški kolonialni vojski. Pozneje je spoznal, da more Francija postopati z njim kot izdajalcem, ker se je bojeval na strani francoskih sovražnikov.

Leta 1924 je prišel s svojim bratom tvornico za aeroplane. Spočetka sta izdelovala manjše aeroplane in sta jih izdelala 128, predno sta zgradila aeroplan DO-X.

### TOKAJCI IMAJO PREVEČ VINA

Tokaj, Ogrska, 19. oktobra. — Zadnje čase je v Tokaju, kjer raste svetovno znano tokajsko vino, postala depresija tako velika, da je v nekaterih krajih vin cenejšje kot voda in gasileci so večkrat gasili ogenj z vinom, kjer je primanjkovalo vode.

Sedaj pa upajo prebivalci, da je sedaj konec slabim časom. Splošno je razširjena govornica, da bodo Združene države v kratkem dovolile uvoz vina, vsled česar vlada na zgodovinskem sejmu v Tokaju veliko veselje.

### MANJU BO STVORIL KABINET

Bukarešta, Romunska, 19. okt. — Juliu Maniu, voditelj romunske kmetijske stranke, je danes obvestil romunskega kralja Karola, da je pripravljen stvoriti nov kabinet, ki bo nadomestil kabinet ministrskega predsednika Voevoda, kateri je v pondeljek resigniral.

Titulescu, ki je bil pred kratkim romunski poslanik v Londonu, bo v novem kabinetu zunanji minister.

kega njegovega dejanja je bila, kako pribaviti ljudem delo. Hoover je vedno držal glavo kvišku in ni dopustil, da bi izvajala na njegovo delo vpliv politika ali panika. Prihodnja naloga je, izboljšati valuto, in za to nalogo je Hoover kot ustvarjen. Ako bo ostal še štiri leta v uradu, bo užival sloves enega naših največjih predsednikov.

### ANGLIJA NE BO TRGOVALA S SOVJ. UNIJO

Minister za dominije J. H. Thomas je naznanil v poslanski zbornici, da je Anglija preklcala trgovsko pogodbo z Rusijo.

London, Anglija, 19. oktobra. Minister za dominije J. H. Thomas je v poslanski zbornici naznanil, da Anglija v soglasju s trgovsko politiko, ki je bila sprejeta poleti na gospodarski konferenci angleških dominijev v Ottawi, preklče trgovsko pogodbo z Rusijo.

Pozneje je trgovski minister Neville Chamberlain pojasnil pomen sporazuma v Ottawi, čegar namen je vse angleške dominije združiti na trgovski podlagi.

Chamberlain je rekel, da je angleško cesarstvo v gospodarskem oziru prišlo na najnevarnejšo točko pred konferenco v Ottawi. — Vezi cesarstva so bile zelo slabe, — je rekel Chamberlain. — Kanada je v veliki meri postala navezana na Združene države, zlasti, kar se tiče financ in z Anglijo v tem oziru ni imela nobene prednostne pogodbe, vsled česar bi zelo težko odklonila kako uslužno ponudbo svoje velike sosedne na jugu. S tem bi tesno zvezala svojo politiko z Združenimi državami, kar bi gotovo dovedlo do sporazuma med Kanado in Anglijo.

### REV. COX NE BO KANDIDAT

Pittsburgh, Pa., 19. oktobra. — Rev. James Cox je odstopil kot predsedniški kandidat brezposelnih ter priporočal svojim pristajšem, da glasujejo za Franklina D. Roosevelta.

Ko je Cox obljubil svojo podporo Rooseveltu, je ostro napadel Hooverja, o katerem je rekel, da ni za časa svojega predsedništva ničesar storil za izboljšanje delavskega položaja.

— Roosevelt je obljubil, — je rekel Rev. Cox, — da bo branil pravice navadnega delavca. Bil je odkrit in dovolj pogumen, da zahteva odpravo 18. amendmenta. Odločno se je zavzel za politiko, ki ima namen izboljšati delavske razmere. Izrekel se je za načelo, da zvezna vlada ob času depresije zgradi velike javne naprave.

### AVTOMOBILI POBIJAJO SRNE

Phillipsburg, Pa., 19. oktobra. — Paznik divjačine Elmer Pilling pravi, da so avtomobili v dveh letih na enem samem delu ceste ubili 120 srn.

Cesta pelje med Phillipsburg in Sandy Ridge goste gozdove, kjer se nahaja največ srn v Pennsylvaniji.

### POGAJANJA MED RUSIJO IN JAPONSKO

Pogajanja med Rusijo in Japonsko so prenehala. Japonska noče podpisati nenapadalne pogodbe z Rusijo.

Tokio, Japonska, 19. oktobra. Pogajanja, ki se vrše med zastopniki Japonske, Rusije in Mančukuo v Tokio in ki so imela namen rešiti več problemov glede odnosov treh držav, so prišla na mrtvo točko, ker se Japonska protivi podpisati nenapadalne pogodbe z Rusijo in ker sovjetska vlada vztraja pri tem, da mora biti taka pogodba sklenjena kot pogoj za sovjetsko priznanje Mančukuo države.

Brez dvoma bodo prihodnje dni vsi zastopniki delali na to, da se pogajanja nadaljujejo, vendar pa je le malo upanja na uspeh, ker japonsko časopisje poroča, da kaže Japonska zelo malo zanimanja za pogajanja. Kot je mogoče sedaj soditi, bo Rusija najbolj silila k pogajanjem, medtem ko bo Japonska rajši počakala na dogovke v Ženevi in se noče prejšnje zavzeti za nobeno pogodbo z Rusijo, ker bi na ženevski konferenci mogoče Japonski škodovalo.

Vojni minister general Sadao Araki je baje zavrgel predlog glede medsebojne nenapadalne pogodbe v zadnjem posvetovanju z ruskim poslanikom Aleksandrom Troyanovskim. General Araki je rekel, da se Japonska tako dolgo ne more vezati, dokler se na mandžurski meji dogajajo nemiri in spopadi, kot je na pr. zadnja vstaja kitajskih železniških čuvajev v Mančulu, kjer Kitajci še sedaj drže 280 japonskih ujetnikov.

Obenem pa se naznanja, da je Japonska zavzela prijaznejše stališče proti Evropi in Združenim državam. Zunanji minister grof Yesua Učida je rekel pri ministrski seji, da se kaže, kot da Združene države, Anglija in Francija boljše razumevajo japonsko stališče v Ligji mišljenje o Japonski prijaznejše. Japonski listi, ki zadnje mesece ob vsaki priliki napadali Združene države, pišejo sedaj bolj prijazno.

Japonski vojaški krogi so mnenja, da bi z bližanjem se sovjetsko Rusijo bil na Japonsko prenešen komunisten in vsled nenapadalne pogodbe bi bila Japonska oslabiljena v obrambi, medtem ko bi bilo Rusiji dovoljeno povečati svojo vojaško silo.

### PARAGVJCI ZMAGUJEJO

Assuncion, Paragvaj, 19. oktobra. — Paragvajska vlada je naznanila, da je bolivijska ofenziva, ki se je pričela 1. septembra vstavljen, ker so Paragvajci v enem mesecu zavzeli deset trdnjav v Gran Chaco.

Bolivija je pričela veliko ofenzivo, ki je imela namen prodrati do reke Paragvaj, ker je sprejela napačno poročila, da Paragvajci ne morejo postaviti v bran večje armade kot 7000 mož.

### TAJNIK POLJEDELSKEGA MINISTRA GA JE HOTEL V DVORANI ZABOSTI

BUDIMPEŠTA, Ogrska, 19. oktobra. — Na prejšnjega ministrskega predsednika grofa Bethlena je bil v sodnijskem poslopju izvršen atentat. — Grof Bethlen je po desetletni službi 19. avgusta odstopil kot ogrski ministrski predsednik. Sledil mu je grof Julius Karolyi.

Osební tajnik poljedelskega ministra Louis Eskudt se je skozi ljudi v sodnijskem poslopju približal grofu, kamor je bil grof poklican kot prič.

Nek policist je v skrajnem času videl Eskudta z bodalom v roki, in je skočil nanj, ko je ravno zavihel bodalo.

Grof Bethlen je bil ogrski ministrski predsednik od leta 1921. Od tega časa je obvaroval deželo bankerota in jo je povzdignil na današnje stališče. Njemu se ima Ogrska v mnogem oziru zahvaliti, da je marsikaj popravil, kar je povzročila svetovna vojna slabega.

Spočetka je Eskudt priznal, da je hotel umoriti grofa Bethlena, da maščuje nad njim neko privatno sovraštvo. Pozneje pa je vse tajil in trdil, da je nosil bodalo za samoobrambo. Nekoč je bil v zaporu zaradi goljufije in se je pri svojih prijateljih pogosto označil kot žrtev Bethlenove vlade.

Bethlen je bil pozvan pred sodišče kot prič in tožbi zaradi razžaljenja časti proti uredniku lista "Nepszava".

### POROKA ŠVEDSKEGA PRINCA

Sin švedskega prestolonaslednika je poročil nemško princeso. — Prva kraljevska poroka v nemški republikli.

Koburg, Nemčija, 19. oktobra. Odkar je Nemčija republika, se je vršila prva kraljeva poroka, ko je sin švedskega prestolonaslednika Gustav Adolf Osear poročil saško-kobursko princeso Sybillo.

V starem mestu so se zbrali princa in knezi iz Skandinavije, Nemčije, Anglije, Bolgarske in Rusije. Poročna darila so bila razstavljen na gradu Callenberg, kjer so tudi bili gostje pri sprejemu pogosteni s koburskimi klobasami in pivom.

Ženin, ki bo nekoč podedoval prestol po svojem očetu, oziroma po sedanjem 74 let starim kraljem Gustavom, ki je njegov stari oče, je pozdrvil svoje sorodnike in goste, predno je bila izvršena civilna poroka. Cerkveno poroko bo opravil v cerkvi sv. Moritza župnik Schanze, dogoletni župnik na gradu nevstinih starišev.

Princesa Sybilla, ki je stara 24 let, je pravunkinja angleške kraljice Viktorije. Med povabljenimi gosti je 67 imen bivših vladarskih in knežjih hiš.

Pri ženitovanju bo starišina, bivši bolgarski car Ferdinand, ki je najstarejši član koburske roduvine in živi v izgnanstvu v Koburgu. Pri svečanosti je tudi navzoč ženinov oče, 50 let stari

### NEMIRI V LONDONU

Več tisoč brezposelnih se je zbralo na Parliament Square. — Prišlo je do krvavih spopadov.

London, Anglija, 19. oktobra. Policija je preprečila naval organizirane armade več tisoč brezposelnih na Parliament Square in prišlo je do krvavih spopadov.

Nemiri so se pričeli v siromašnejšem delu mesta Lambeth onstran reke Thames, nasproti zgodovinski palači parlamenta, kjer se je ravno sestal v parlament.

Policiji se je po sedemurnem boju posrečilo potisniti demonstrante nazaj. Nato so mladi izgredniki pričeli pleniti trgovine in red je bil postavljen šele ob enajstih zvečer. Mnogo demonstrantov je bilo ranjenih in nad dvajset težko.

Demonstracije so se pričele pozno popoldne ko so brezposelni pričeli korakati z vseh strani proti parlamentu. Oblasti zatrjujejo da so brezposelne vodili voditelji komunističnih nezaposelnih delavcev.

Takoj je bilo poklicano ojačanje policije, ki je zgradila vse prihode do parlamenta, toda demonstrantom je bilo dovoljeno zbrati se pred londonsko mestno hišo preko Westminsterskega mesta nasproti parlamentu.

Ponoči je bilo dognano, da je bilo dvajset policistov težko ranjenih. Več drugih pa je dobilo manjše poškodbe.

Osem izgrednikov je bilo težko ranjenih in so bili prepeljani v bolnišnico. Mogoče sto brezposelnih, ki so bili ranjeni v spopadih, se zdravi doma.

Trideset demonstrantov je bilo aretiranih.

### NIKARAŽANI USMRTILI TRI VSTASE

Managua, Nikaraga, 19. oktobra. — Iz glavnega stana narodne garde poročajo, da se je nek patrulja spopadla v pondeljek pri Trapichouu z vstaji. Gardisti so usmrtili tri vstaje, več so jih po nevarno ranili. Patrulja ni imela nikakih izgub.



"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY, (A Corporation)

Frank Sakser, President I. Benedik, Trezor

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Subscription rates: Za celo leto... \$7.00, Za pol leta... \$3.50, Za tretje leta... \$1.50

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izveniš nedelj in praznikov. Dopis brez podpisa in osebosti se ne priobčjuje.

HOOPER, NEKOČ IN SEDAJ

V soboto zvečer je govoril po radio republikanski predsedniški kandidat Hoover, in je imel na milijone poslušalcev.

Toda kakšna razlika med sobotnim Hooverjem in Hooverjem pred štirimi leti. Pred štirimi leti je načeloval stranki, ki je na morju prosperitete plavala proti zmagi.

Pred štirimi leti je zamogel napovedovati nadalje sadove in ignorirati kandidata nasprotne stranke.

Tedaj je bil v ofenzivi, sedaj je pa stopil v defenzivo. V deželi je namreč depresija, kakoršne še ne pomni zgodovina Amerike.

Sobotni govor je bil nekak bojni govor. Vse je že mislilo, da je Hoover omagal in da se bo umaknil v rezervo. Pa je bilo baš nasprotno. Z vneto, ki bi mu je nihče ne prisodil, se je vrgel na nasprotnika ter je prišel na dan z novimi trditvami in dokazi.

Na vse pretege je zagovarjal visoko carino, brezobzirno omejitve vsega priseljavanja in je odločno nastopil proti črtanju vojnih dolgov.

To so baje sredstva in jamščina za boljšo bodočnost dežele.

Ves je bil v ognju, toda ljudje, ki so ga mirno poslušali pri radio-aparatih, so precej nevarno značevali z glavami. Večina poslušalcev namreč dvomi v uspešnost teh sredstev.

Hoover je svaril pred silno nevarnostjo, ki baje preti narodu, če bi bilo poverjeno vodstvo nad usodo 120.000.000 ameriških prebivalcev moži iz vrst demokratske stranke.

V tej svoji bojazni je šel nekoliko predaleč. Te njegove besede bodo služile njegovim nasprotnikom kot dobrodošla opora.

Njegovi nasprotniki bodo kaj lahko ugotovili in dokazali, da ni bila dežela nikdar pogubljena, kadar se je moralna stranka umakniti stranki.

Nasprotniki bodo zahtevali, naj narod razsodi, če sta gospod Hoover in republikanska stranka edina rešitelja domovine in če bo Unija še obstajala, ko bo vse sedanje republikanske in demokratske voditelje že zdavnaj pokrivala črna zemlja.

Narod Združenih držav bo dne 8. novembra jasno povedal, iz katere politične strani se nada nekoliko izboljšanja za prihodnja štiri leta.

Narod prav dobro ve, da ne bo šla dežela k vragu, če se bo večina izražila za izpremembo v administraciji.

Dopisi.

Cleveland, Ohio.

Svetovna kriza, ki je zadelala tudi Ameriko, se nadaljuje, in ni ga nobenega znaka, da bi se tako kmalu minula.

Prizadeti so vsi sloji — izven velikih kapitalistov, kateri še vedno dobijo nove trike, in s koruptno manipulacijo si prisvajajo narodno bogastvo.

Nad dvajset milijonov brezposelnih v tej deželi trpi pomanjkanje in belo in drugi milijoni so na poti, da jih zadene ista usoda.

Nahajamo se v času, ko si bo ameriško ljudstvo volilo zveznega predsednika in v več državah gubernije, zvezne senatorje, kongresnike in druge zastopnike.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

ljale organizacije, n. pr. Kuklusklan, ki so postopale skrajno surovo napram organiziranemu delavstvu.

Positivno vas, da se otresete vseh predsodkov, kateri so vam bili vcepljeni proti socializmom od ene ali druge strani, in glasujte pri prihodnjih volitvah za socialistične kandidate.

Vabimo vas tudi, da postanete člani socialistične stranke in pristopite k kakemu Slov. soc. klubu, katerih je sedaj šest v Clevelandu ali pa k angleško govoreči postojanki in s tem postanete aktiven bojevnik v vrstah razredno zavrednega delavstva za svoje pravice.

Kampanjski odbor kluba št. 27 J. S. Z.

Gledališče-Glasba-Kino

PRVI JUGOSLOVANSKI FILM V AMERIŠKI IZDELAVI.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

Ob otvoritveni prireditvi "Jugoslovanskega kluba" v New Yorku, smo opazili tudi go. Rakel Davidov (Davidovič), priznana gledališna umetnica.

DENARNA NAKAZILA IZVEŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NA STOPNI SEZNAM. V JUGOSLAVIJO V ITALIJO. Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodite v dinarjih ali brez dovoljenja še boja pogoja.

NASI V AMERIKI

V družinah omoženih hčera Mrs. Frances Clernt stari 45 let v Clevelandu, Ohio, je izbruhnila nekaka epidemija streljanja.

Dar ljubljanskega mesta. Kakor je znano, je clevelandska mestna vlada podarila jugoslovanski koloniji prostor, ki naj se preuredi v "Jugoslovanski kulturni vrt".

Naše kulturno gibanje se nahaja v kritičnem stadiju in je potrebno, da se tudi domovina odloži svojim zvestim sinovom v Ameriki.

Ljubljanska mestna občina je pod županom dr. Dinko Pucem že mnogokrat pokazala tople simpatije za naše izseljence.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Spomenik Ivana Cankarja je prvo odklovanje naši metropoli, in ji iskreno čestitamo; istočasno pa je to prvi spomenik, ki bo izdelan v domovini od domačega umetnika in iz domačega kamena.

Peter Zgaga. LAHKO JE DRUGIM NAUKE DAJATI... Originali izumirajo. Vedno manj jih je... Brez njih nam je življenje puho in prazno.

PTIČJI RAJ

Ne daleč od Tolza na Bavarskem je neki veleposestnik zgradil na svojem ogromnem posestvu ptičjo postajo, kjer živi preko 80 tisoč ptic.

Ni nam treba opisovati, terorizem in trpljenja, katerega je deležno ljudstvo v Italiji pod fašizmom, znano vam je. Tujezemci bi bili v tej deželi še posebno prizadeti, zatirani in preganjani.

Nesreča ne počiva! Tudi smrt ne. Podvrženi sta eni ali drugi vsak dan. KAJ STE PA STORILI ZA SVOJO OBRAMBO IN ZA OBRAMBO SVOJIH OTEK?

Ali ste se zavarovali za slučaj bolezni, nesreče ali smrti? Ako ne, tedaj pristopite takoj k bližnjemu društvu Jugoslovanske Katoliške Jednote.

Združeni državci s S. Štani. Pristopna prost. — Devito najbližji slovenski tednik "Nova Doba", glasilo J.S.K.Z. Vsi ste po pojasnila na glavnega tajnika, Anton Zlobnik, Ely, Minn.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Pa ni ne videl in ne slisal, tako je bil zaverovan. Z levico se je treptal po glavi, z desnico se je pa po prsih gladil.

Božični Izlet v Jugoslavijo. priredimo na našim rojakom poznanem parniku "PARIS" 9. DECEMBRA. Vojni list do Havre na parniku "Paris" \$77. —

Mali Oglasi imajo velik uspeh. Prepričajte se!



# MED SOVJETSKIMI DELAVCI

Predsednik nizozemskih socialistnih demokratov, W. Matthysen, ki je pred nedavnim obiskal harkovsko tvornico za traktorje, je po svojem povratku v domovino napisal politična pisma, med katerimi je zanimivo sledeče:

Tu je, kakor pri vseh velikih podjetjih, vse zastraženo s policijo. Celo pri nedolžnih zidovih sem videl moža s puško. Tvornica je bila pred dvema letoma zgrajena in trenutno dela v njej 13.000 ljudi. Dnevna produkcija znaša do 70 traktorjev. — Zadnjikrat sem bil tu, ko je vprav sirena naznanila opoldanski odmor.

Mladi delavci so drveli na vso moč proti izhodu. Ko sem se malo ogledal po prostorih, sem zaznal varovke te naglice. V tvorničnih zidovih so bila vzdana tri okna, in pred temi so se po blatu drenjali delavci. Sleherin je skušal čim prej priti do bona v vrednosti 25 do 30 kopejk, ki mu je dal pravico do kosila v kantini. Kakor železni roj so se vsi zganili na kuro, suvali se in hoteli čim prej priti do postrežbe. Zelo običajno sredstvo — kako bi se dalo čim prej priti do bona — je bilo, da si snel sosedu, ki je stal pred tabo, kapo z glave in jo vrgeš proč. Ta je skočil po kapo, ti pa na njegovo mesto.

To je bila zelo umazana igra in jaz sem svojemu vodniku, ki je tako trdovratno zagovarjal sovjetsko Rusijo, topot v obraz povedal, kar me je na duši tiščalo: nobena umetnost ni, take zgradbe graditi, kakor jih kapitalističen svet že nad pol stoletja pozna. Tudi ni umetnost, te prosture napolniti z ameriški stroji in klicati ameriške inženirje in nemške tehnike. Najmanj pa je umetnost — da vas učijo organizacijskega življenja tuj ljudi. In še: Le v kapitalistični državi bi bilo mogoče, da bi delavci štiri ure delali, potem pa se gladni unaj na dežju in blatu prerivali, da bi namesto zaslužka prejeli nekaj malovredne hrane. To je v resnici nezastidana sramota!

Razumljivo je, da se je moj vodnik zviljal na vse načine, da bi opral taka početja: če bi mirno tam stali, če bi, če bi...

Pozneje sem uvidel, da je bil še neki drugi vzrok, zakaj je bilo tako prerivanje. — Šli smo nazaj na delavske prostore. V nekem kotu so sedeli nemški monterji in igrali skat. Imeli so kruh, ki so ga prinesli z doma. Kantina jim ni zadostovala. Vodnik mi po kratkem

času pripelje Nemca, visokega kot drevo, ki je z dežnim plaščem postopal. Že oči so ga razodele, da je bontalnež, celo policista bi spravile v zadrego; tip lažnika, ki sam sebi laže, čim usta odpre.

— Vprašajte ga, kako mu je! — mi pravi vodnik.  
Meni pa se ni zdelo vredno to propalico spraševati. Zato ga vodnik vpraša.  
— Zakaj ne jeste v kantini?  
— Žena mi prinese. Sama kuha.  
— Zakaj pa drugi tega ne delajo? — vprašam.  
— Ne vem.  
— Vi o dobro veste. Vaša žena ima kaj kuhati, žene teh nimajo nič.

— Toliko zasluži kot ruski delavci, — me vsekaj vodnik.  
Dvomljivo sem zmajal z rameni.  
— Tega ne verjamete? Koliko zaslužite? — vpraša onega.  
— Stopetdeset rubljev, točno kot drugi. — zvoni odgovor.

Obrnem se in grem. Človek laže. Možno je, da zasluži 150 rubljev. Toda njegova žena kupuje v drugem konsumu kot ruski delavci, ki imajo le kantino. Njegova žena dobi s predalov, ki so za inozemske pogodbené delavce. (V Rusiji so namreč tudi nemški komunisti, ki so se tja vselili, ti žive kot ruski komun!) Predali za te so bolj oskrbljeni, tako da pogodbenikom ničesar ne manjka, ne kruha ne masti ne mesa ne obleke in tako dalje. Na trgu pa so te stvari vsaj desetkrat dražje. Njihova plača ima torej ogromno večjo kupno vrednost. Kdor ne pozna mehanizma ruskih razdelb, bo videl le karikaturno resnico.

Polagoma se je približalo polni in delavstvo se je vračalo v tvornico. Tu in tam se je delo takoj začelo.

— Nizozemski ali nemški obrtni nadzornik bi imel tu bogate žetve za tožbe.  
— Zakaj?  
— Ker tako zlorabljuje opoldanski počitek!

Temno razlago mi je dal vodnik, kakor radi delajo ti delavci, od kar imajo petletko, posebej delavci, ki prihajajo z dežele....

— Smem vam nekaj povedati? — vprašam vodnika in nadaljujem: — Kar je tu zares pravega dela, to delajo rekordni delavci. Ti morajo težko delati, da bi prejeli svoj zaslužek. Zato letajo kot ponoreli k oknom, da bi čim prej prejeli bone in tu je tudi vzrok zakaj se pol ure po začetku odmo-

ra vračajo na delo. Če bi se kaj takega zgodilo v kaki nemški ali nizozemski tvornici — bi takoj zakričali v parlamentu ....

Vodnik mi ni odgovoril. Grizel se je v ustnice in se mrzlo odstranil od mene.

## Iz Slovenije.

Nevarna požar v Lučah.

3. oktobra okrog 18.30 se je v Lučah nenadoma pojavil rdeči petelin na strehi hiše kjer stanuje čevljar Plesec, to je v neposredni bližini poslopja gasilcev. Požar je nastal zaradi železne peči, katere dimnik vodi skozi leseno steno v podstrežje, krito z leseno streho, je bila velika nevarnost, da zgori čela vas. Da se je požar lokaliziral, velja zahvala gasilcem iz Ljubnega, ki so bili v teku pol ure na kraju požara, čeprav so oddaljeni od Luč 10 km. Nadalje gre zahvala učitelju Maslatu, orožnikom in marljivim domačinkam, katere so s pridnim donañanjem vode požar toliko omejile, da se ni še pred prihodom gasilcev iz Ljubnega razširil na druga poslopja. Ta požar je bil obenem tudi velika preizkušnja za domače gasilno društvo, ki pa čevi nima v zadovoljivem redu. Nekateri ljudje so bolj ovirali kakor pa pomagali pri gašenju. Vpitje ob takih nesrečah nič ne pomaga, edino trezna prisebnost je na mestu.

Vsa požrtvovalnost in trud pri tem gašenju sta bila poplačana s tem, da se je v Lučah razšila grozna preteča nevarnost ter je požar pustil za seboj neljube posledice samo na imenovani zgradbi.

Kdo je požigalec v Nevljah.

Trikratnega požigalca v neveljski občini pri Kamniku orožniki kljub vsestranskemu poizvedovanju še niso mogli izslediti. Požigalec je svoje zločine že v naprej dobro pripravil, kar kaže tudi dejstvo, da je pri zadnjem požaru pri posestniku Novaku pokvaril pred požigom vodnjak, da bi ljudje ne mogli tako hitro priti do vode. V cev vodnjaka je potlačil dva težka kosa lesa in ko so ob požaru ljudje planili k vodnjaku, niso dobili vode. Vzrok so ugotovili šele prihodnjega dne. Sumijo, da je imel požigalec prvotno namen zažgati gospodarsko poslopje s hlevi in skednjem, pa se je najbrž zbal, da bi ga kdo ne opazil skozi kuhinjsko okno, kjer je gospodinja že ob treh zjutraj pripravljala peko. Kakor so ugotovili, je požigalec po storjenem dejanju zbežal čez njive proti gozdu. Ko je nekdo hitel k požaru po poti, ki drži izpod skale proti kamnolomu, je oddaleč videl moško postavo, ki je v senci grmovja opazovala požar. Ko je neznanec zagledal po poti hitečega moža pe skočil za grmovje in se skril. Na vprašanje: — Kdo si, kaj delaš tu? — je s potvornim glasom, kakor bi hotel posnemati žensko: — Doma smo se sprli, pa sem ušla. — Možu, ki je hitel na kraj požara, ni niti od daleč prišlo na misel, da bi mogel biti to požigalec, zato se ni zanimal več za tujo postavo v grmovju. Posestniki v neveljski občini so v velikem strahu, da bo brezvestni požigalec še naprej izkušal požigati, zato so uvedli pri vsaki hiši nočno stražo.

## POZIV

### NAROČNIKOM

Vse naročnike, ki se niso odzvali na poslano jim opomine prosimo, da po možnosti takoj poravnajo naročino. Ko mur to začasno ni mogoče, naj nam sporoči.

Vsem onim, ki se ne bodo odzvali, bomo priporočeni vsistavi nadaljno pošiljanje lista.

Uprava "Glas Naroda"

## SLOVENSKO SAMOSTOJNO BOLNIŠKO PODPORNO DRUŠTVO za Greater New York in okolico, ink.

Predsednik:  
**FRANK HOTKO**  
601 E. 73rd St.,  
New York City

Podpredsednik:  
**MICHAEL UREK**  
1718 Gates Avenue,  
Brooklyn, N. Y.

Tajnik in arhivar:  
**JOSEPH FOGACHNIK**  
680 Liberty Avenue,  
Williston Park, L. I.

Blagajnik:  
**PETER RODE**  
72-23 67 Place,  
Glendale, L. I.

Zastopnik:  
**RADO VAPOTIČ**  
22-15 — 23th St.,  
Astoria, L. I.

Nadzorni odbor:  
**FRANK LUPSHA**,  
481 Morris Avenue,  
Rossville Center, L. I.  
**ANTON CENKOVICH**,  
953 Seneca Ave.  
Brooklyn, N. Y.  
**FRED VELEPEC**,  
72-25 — 67 Place,  
Glendale, L. I.

Kdor izmed rojakov ali rojkinj se ni član tega društva naj vpraša svoje prijatelja ali prijateljico ali pa enega izmed odbornikov za natančna pojasnila. V nesreči se šele pozna kaj pomeni biti član dobrega društva.

To društvo je sicer najmlajše, toda najmočnejše bodisi v premoženju ali članstvu. Društvo je v tem kratkem času svojega obstanka izplačalo že skoro 14 tisoč bolniške in nad šest tisoč smrtne podpore ter ima v blagajni skoro \$17.000.00.

Društvo zbora vsako četrto soboto v svojih društvenih prostorih v American Slovenian Auditorium, 253 Irving Ave., Brooklyn, N. Y.

## NAJSEVERNEJŠA ZDRAVNICA SVETA

Iz knjige Otto Heijera "Šibirija druga Amerika".

138 Samojedov in 88 Rusov prebiva na Novi Zemlji, dvojnem otoku nastran Zalivskega toka in 70. stopinje severne širine. Deset mesecev je zakovan okrog v ledeno morje; polarni ledeniki se združujejo potem v fiordih in zalivih z motnim obrežnim ledom in kristalno čistimi gradami morskoga ledu. Samo radio postaja ob vzhodnem izhodu Matočkinove poti veže peščico ljudi vseh teh dolgih deset mesecev z zunanjim svetom, ki ni česar ne ve o njih, o njihovih križih in težavah, o njihovi borbi za počlo srečo.

Mnogo križev najdeš na Novi Zemlji. Ruskih in norveških. In tudi Samojedi — padli v mnogih desetletjih kot žrtve alkohola in sifilisa, ki so jim ga prinesli iz Evrope za dragocene kože polarne in srebrne lisce, za sobolu podobne kože severnih jelenov, za izvrtno meso najredkejših rib — tudi Samojedi (zbegani po travi veri v Kristusa, v svetega severnega jelena in skrivnostnega Leovina, ki jim je vzel popa in vodko te jim dal za to zdravilo, šolo in podružnico moskovske državne trgovine), tudi oni postavljajo svojim rajnikom na grobove križe, kraj njih pa razbijajo lesene sani umrlih.

Zdravnico, gospo Anastazijo Plečeva-Ahučejna, najbrž "najsevernejšo zdravnico sveta", sem našel v zalivu Warneke na otoku Vajgeč, kjer je bil pustil "Krasin" za letalca Čuhnovskega bencin in elje. Majhna tovarna ladja iz Arhangelska je bila pripeljala v oddaljeno samojedsko skladišče soli, moke in svineca za krogle. S to ladjo se je odpeljala gospa Plečeva-Ahučejna na svojo pestojanko v zalivu Bjelušja na Novi Zemlji, čez zimo je bila namreč na oddihu v Arhangelsku. Ni več mlada, ta zdravnica, 43 let je stara in dva njena odrasla sinova študirata tehniko v Arhangelsku. Je Rusinja, toda to opaziš šele, če govori in se izluči iz samojedskega kožuba. Potem stoji pred teboj krepka ženska nizke postave, kratko striženih las, energičnih potez, pripoveduje pa prepričevalno in vabljivo.

Nova Zemlja, pripoveduje gospa Plečeva, je raj, seveda slabo kurjen. Rajsko je v popolnem pomanjkanju bakterij. Na Novi Zemlji ni nobene tuberkuloze, nobene hripice, nobene griže, nobene škrlatinke. Sifilis so zanesli tja izključno le mornarji in loveci. Odkar je odredila sovjetska vlada prisilen zdravniški pregled vseh na Novo Zemljo prihajajočih Evropeev, je sifilis razen enega primera izginil. Dva mlada Samojeda, ki so ju poslali lani v Leningrad študirat — bila sta prva Samojeda, ki sta prišla v evropsko mesto — sta imalu podglja tuberkuloze.

Gospa Plečeva ima na svoji postojanki majhno lekarno in drugo. Rusinjo za pomočnico. Zdravniška stanica ima ogromen posest. Lani je bilo skuzi vse leto 378 bolnikov, 448krat je stanica intervenirala in 2000 krat ambulančno obiskana. Pomisliti pa moramo, da ima Nova Zemlja komaj 220 stalnih prebivalcev, in da številu nomadskega življenja živečih, poleti z juga prihajajočih Samojedov ter ruskih in norveških ribičev in lovcev ni posebno veliko. Poleg tega pomaga stanica pri vsakem porodu. Na

selbine so skoro vse v okolici Matočkinove poti in južno od zaliva Bjelušja. Najboljši brz jav so tam še vedno usta, pozimi se v vsakem Soturnu in vsaki jami kaj kmalu zve, kaj in kaje in kako se je kaj zgodilo.

Samojedi imajo na Novi Zemlji tudi svojo vlado. Imajo sovjet in predsednik je samojedski slikar Ilja-Tiko-Vilka. Rojen je na Novi Zemlji in na to je zelo ponosen. "Pravi" Samojedi malo zaničujejo svoje sorodnike s kontinenta. Na Novi Zemlji imajo tudi šolo (prej je bila cerkev). Zdaj jo poseša 20 otrok, ki so stalno pod zdravniškim nadzorstvom in se uče rusčine. Sicer se pa uče na Novi Zemlji zlasti higijene.

Gospa Plečeva je pripeljala na Novo Zemljo prvo kozo. Kozja daje dnevno 10—12 kozarec mleka, ki se porabi izključno za lečenje na skorbutu obolelih Samojedov in Rusov. Alkohol na otoku ne najdeš. Sovjetska vlada je najstrožje prepovedala uvajati ga. Prej so dajali norveški in ruski loveci in trgovci za polarno lisico steklenice valke. Zdaj da Gostorg, državna trgovina, sto rubljev.

## CAR NIKOLAJ IN PISATELJ GORKI

V arhivu ruske Akademije znanosti v Leningradu so našli pismo, ki ga je pisal ruski car Nikolaj I. svoječasemu prosvetnemu ministru Vanovskemu. Pismo datira iz za časa, ko je izvolila Akademija Gorkega za svojega člana in nedvomno prič, kakšne občutki so navdajali vladarja Rusije zaradi tega dogodka. Car piše: "Vest, da je postal Gorki član Akademije, je napravila name in na vse pametno misleče Ruse porazen vtis. Kaj je napolnilo častilive modrijane, da so izvolili Gorkega za svojega tovariša, ni je nepojmljivo. Niti Gorkega leta, niti njegova dela nista vredna te časti. Mnogo resnejša pa je okoliščina, da je Gorki politično sumljiva oseba. Čemu so ga torej izvolili za člana Akademije? Jaz sem zaradi tega močno ogorčen in vam dajem nalogo, da v mojem imenu prekličete to izvolitev. S tem upam, da bodo glave akademikov nekoliko iztreznile. Nikolaj."

## NAJVEČ KNJIG

Največ knjig se tiska v Nemčiji. Vzemimo samo eno leto pa primerjajmo: leta 1926 je izšlo v Nemčiji 29.391 knjig, v Franciji 14.585, v Angliji 12.427, v Združenih državah Severne Amerike 9700 knjig. Med vsemi temi je največ beletrističnih knjig. Na drugem mestu so knjige v Nemčiji o industriji in trgovini, a v Franciji in Angliji zgodovinske. Na tretjem mestu so v Franciji in Nemčiji dienske knjige, a v Nemčiji in Angliji ter Ameriki bogoslovne. Na četrtem mestu so v Nemčiji, Franciji in Angliji sociološke, a v Ameriki knjige o industriji in trgovini. Pred vsem je tu jasna slika med Ameriko in Evropo, med golimi denariki in misleci. Zadnje leto pa je izšlo v Nemčiji nad 36.000 knjig, to se pravi, vsakih 15 minut se tiska po ena knjiga in vsako uro po štiri knjige.

## ZAROTA, PROTI KRILENKU

Sovjetska državna politična uprava, zloglasna čevčevka, ima poseben oddelek, ki skrbi za varnost najmočnejših mož. Imenuje se tajni operacijski oddelek Letes po novem letu je bil ta oddelek obvešččen, da se pripravlja atentat na vrhovnega državnega tožileca Krilenka. Zarota je bila pa organizirana tako spretno, da je niti agenti čevčevke niso mogli odkriti. Ugotovili so samo, da je prispel iz mozemstva v Moskvo nekdo, ki mu je poverjen atentat na Krilenka. Ves aparat tajnega operacijskega oddelka je bil na nogah. In Krilenka so na vsakem koraku spremljali tajni agenti. Na sodišče se je vozil v spremstvu tajnih agentov, čisto je menjaval avtomobile in večkrat ni prenočeval doma. Atentat so pričakovali vsak hip. Ni bilo dvoma, da bodo sodelovali ljudje iz njegove okolice. Znano je, da ima Krilenko sovrtažnike tudi med člani čevčevke. Možno je in nikoli ne hodi brez revolverja. Rešilo ga je naključje.

Sredi februarja je hotel prispeti iz Finske v Rusijo neki Sergej Volominski. Bil je ustreljen, pri njem so našli naslove dogovorjenih stanovanj v Leningradu in Moskvi. Tam so napravili hitre preiskave in aretirali več osumljencev. Ko so aretirali zdravnico Marjo Stebelko na Arbatu v Moskvi, se našli zapiski o tujnih sejal. Zarotniki so se sestajali v ambulatoriji neke bolnice, kjer so se posvetovali o atentatu. Krilenka bi moral umoriti hči nekega vseučilniškega profesorja. Aretirali so 52 osumljencev, med njimi več žensk. Ustreljenih je bilo 16 moških in tri ženske. Usoda drugih se še ni

odločila. Vsak dan morajo poročati o preiskavi Stalinu. Noben aretiranec ni ničesar priznal in nikogar izdal. Politična uprava je prepričana, da še ni aretirala vseh zarotnikov.

## MESO NAMESTO DAVKOV

Sovjetska vlada in ruska komunistična stranka sta izdali naredbo o preskrbovanju prebivalstva z mesom. Naredbo sta podpisala Molotov in Stalin. Da se uredi vprašanje preskrbe prebivalstva z mesom in da se pomaga kmetom pri dobavi mesa sta vlada in komunistična stranka določili, da je treba dobaviti od 1. oktobra 1932 do 1. januarja 1934 300.000 ton mesa proti 130.000 tonam dobavljenimi v preteklih 15 mesecih. Gre za dvakrat več v naravi, ki je običajen v sovjetski Rusiji že od prvih let revolucije. Kakor imamo pri nas razpored davkov v denarju, tako imajo tam razpored davkov v naravi. Kmetje morajo dajati državi svoje pridelke, ki jih država deloma plača, odnosno da kmetom za nje industrijske izdelke, del gre pa na račun davčne obveznosti.

Od 1. oktobra 1932 bodo za dobavljeno meso določene državne cene in dobave bodo imele veljavno davkov. Vsak kmet bo moral dobaviti v teh 15 mesecih 40 do 50 kg mesa kolektivno gospodarstvo pa samo 15 do 32 kg. Sovjetska vlada namreč pri davkih favorizira kolektivna gospodarstva, da bi se lažje razvijala in da bi bilo individualnih kmetij vedno manj.

# Ta GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeči se mladini. S tem globusom vam je pri rokah svet vzgoje in zabave.

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN



V premeru meri globus 6 inčev. — Visok je 10 inčev.

### MODERN VZOREC

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM

CENA S POŠTINO VRED

**\$2.50**

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA

"GLAS NARODA", OZIROMA SE NAROČE, GA DOBE ZA —

**\$1.75**

## "GLAS NARODA"

216 West 18 Street

New York, N. Y.

# Kdo si ne želi domov?

VSAKDO lahko sedaj z malimi stroški potuje v domovino in se neovirano vrne nazaj.

Moderni parniki Vam nudijo vpo potrebo, in kdor je od večšega zastopnika pravilno poučen, mu je potovanja zabava.

Pri nas lahko kupite vozne liste za vse parnike.

Vsa pojasnila za dobavo potnih listov, affidavitov; če želite dobiti sorodnika iz starega kraja, kakor tudi vse druge informacije, da me vsakomur brezplačno.

Pišite nam!

## Metropolitan Travel Bureau

(FRANK SAKSER)

216 West 18th Street  
New York, N. Y.

Mi zastopamo vse parobrodne družbe.



POUČNE KNJIGE
RAZNE POVESTI IN ROMANI
PESMI IN POEZIJE

KNJIGARNA "GLAS NARODA"

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY

216 West 18th Street, New York

ZEMLJEVIDI
MOLITVENIKI
IGRE

MOLITVENIKI

SVETA URA
SKRBI ZA DUŠO
RAJSKI GLASOVI
KVIŠKU SRCA
NEBESA NAŠ DOM
MARIJA VARBINJA
Hrvatski molitveniki:
Angleški molitveniki:

Radio, osnovni pojmi iz Radio
tehnike, vezano
broširano
Računar v krenski in dinarski
veščavi

Jurčičevi spisi:
Popolna izdaja vseh 10 zvezkov,
lepo vezanih
6. zvezek: Dr. Zober - Tugomer

Slovenski šalčivec
Slovenski Robinson, trd. vez.
Stric Tomova koča

St. 20. Tarzan sin opic
St. 31. Koka roko
St. 32. Živetni

SPISI ZA MLADINO
(GANGL)
3. zv. trdo vezano, vsebuje 12 po-
vesti

MALE PESMARICE:
St. 1. Srbske narodne himne
St. 10. Što čutiš, Srbine tužni

POVESTI IN ROMANI

Amerika, povod dobro, dona
najbolje
Agitator (Kersnik) broš.

Carovnica
Cvetnica Borogradska
Cvetka
Čebelica

Mladini zamikernoz lastni žive-
topis
Mitarjev Janez

Splošna Knjižnica:
St. 1. (Ivan Albrecht) Ranjena
gruda, izvorna povest, 104 str.

Tišo in ena noč:
I. zvezek
II. zvezek

PESMI IN POEZIJE
Akropolis in Piramide
Azazel, trdo vez.

NOTE ZA CITRE
Koželski: Poduk v igranju na
citrah, 4 zvezki

POUČNE KNJIGE

Angleško slovensko beseda
Angleško-slov. in slov. angl. slovar
Amerika in Amerikanci

Drobiz, in razne povesti
Durovana, zgodovinska povest
Dekle Eliza

Prapročane zgodbe
Pasti in zanki
Pater Kajetan

St. 19. (Gerhart Hauptman) Pa-
topljeni zvon, dram. bajka v petih
dejanjih

Veliki inkvizitor
Vojska na Balkanu, s slikami
Vrtinac

PESMI Z NOTAMI
NOTE ZA KLAVIR
(Mevčič) Slovenska koračnica

ZEMLJEVIDI
Stenski zemljevid Slovenije na moč-
nim papirju s platnenim pregri-
bi



KRATKA DNEVNA ZGODBA

MIHAIL ZOŠČENKO

PRVIČ V KINU

Recite, kar hočete, tovariši, tola ta Nikolaj Ivanovič se mi smili. V dno duše se mi smili. Tri dva-jače je vrgele proč ta fant in za svoj denar ni prav za prav ničesar videl. Njegova napaka je menda, da je premehek in preveč popustljiv.

Drugi na njegovem mestu bi najbrž razbil ves kino in pometal občinstvo iz dvorane. Kajti tih dvojač, tovariši, ne najdefe vsak dan na ulici. To je treba razumeti.

Bilo je v sobota. Naš Nikolaj Ivanovič se ga je seveda malo nalezal. Potem, ko je dobil plačo, namreč. Steer je pa fant zelo soliden.

Drugi začne razgrajati in preklinjati, če se napije. Nikolaj Ivanovič je pa krenil mirno in dostojno po bulvarju. Le malo zapel je spet, to je bilo vse. Pa še to zelo dostojno. Kar je zagledal kino.

Kaj ko bi šel v kino? — je pomislil. — Saj je vseeno. Saj sem vendar kulturna človek, politično-ligent, kaj bi se torej zalehtaval pijan po hodniku v mimoidoče? Ker sem že ekajen, naj pogledam na tekoči trak. Saj itak tega še nisem videl.

In kupil si je za pošteno zasluženi denar vstopnico. Šestdeset kopejk je odšel za njo. In prav nič ni ugovarjal. Vstopil je in sedel v prvo vrsto.

Sedel je mirno, se oziral na vsi strani — nič. Komaj so pa ugazale luči, komaj je prečital prvi napis na platnu, je za-mareč. V dvorani je bilo seveda lepo toplo, občinstvo je tudi kaj toplo dihato, a tema tako prijetno deluje na pikih, saj veste... Nikolaj Ivanovič je začel junaško smrečati.

Toda nič več. Deugne se ni nikogar dotaknil, iz vrste ni lezel, lučk ni ot-paval, samo mirno je sedel na svojem sedežu in smrečal.

In pomislite, naekkrat se je solidno občinstvo okrog njega vsmarilo, od vseli strani so ga začeli drezati iz gobjurjati:

— Čujta, tovariš, raje bi se šli malo izprehoditi po veži ali na prostu, tu pa motite druge, ne daste jim miru, da bi osredotočili svojo pozornost na dramo, na druge mi-li jih navajate...

In glejte: Ker je Nikolaj Ivanovič kulturni in zaveden človek, se ni po nepotrebnem razburil, n i vkipeel. Vstal je in lepo mirno odšel iz kina.

Kaj bi se prerekal s treznimi ljudmi, — je pomislil; — še skandal bi utegnil nastati iz tega.

Tako mirno je vam ta fant. Odsel je torej iz kina in stopil k bli-gajni.

— Prav kar sem kupil pri vas vstopnico, gospodična, šestdeset kopejk sem dal za njo. Vrnite mi denar, prosim, ne morem gledati tega, v temi se mi dela slabo...

Toda blagajničarka mu je odgovorila.

— To pa ne gre, denarja ne vračamo. Če se ne počutite dobro, kakor vidim — hm, pojdite domov in prespite se pošteno.

Seveda je bila malo rompom-poma, malo zmerjala sta se. Toda pomislite, vsak drugi na mestu Nikolaj Ivanoviča bi bil potegnil blagajničarko za vrat iz blagajne in si vzal pošteno zasluženi denar. On pa, človek miren in vendarle kulturn, čeprav samo politični-gent je smilil k večjemu enkrat ali dvakrat v rebra.

Razumni vendar, baba neumna. — ji je dejal mirno. — da tega tekočega traku pošteno niti videl nisem. In vrni mi zlepa moj pošte-no zasluženi denar.

Povsem dostojno se je vsedel, hree najmanjšega skandala. Seveda je prihitel ravnatelj. Vprašal je, za kaj gre, in takoj je dejal.

— Denarja tu spleh nikomur ne vračamo, tovariš, in če ste vstopni-se že kupili, se potrudite v kino in si ogledite tekoči trak.

In zopet vam nekaj povem, tovariši: vsak drugi na mestu Nikolaj Ivanoviča bi bil na ljubeza ravnatelja kratkoma otjnil in bi se bil magari res vrnil v dvorano gledat za svoj pošteno zasluženi denar, kar bi mu morali pokazati. On pa ne: naekkrat je postal otožen in naekkrat se mu je zazdelo škoda denarja; in začel je vneti razlagati ravnatelju ves položaj... Razlagal mu je in razlagal, naekkrat je pa sedel na stol pri blagajni in začel znova smrečati.

No, seveda, poklicali so policaja, našega Nikolaj Ivanoviča so izvlekli iz kina in hajdi na komu-sarijat z njim. Tam so ga obdržali do jutra, da se je prespal, zjutraj je pa moral plačati tri rublje glo-be in pustili so ga domov.

Taka je torej ta žalostna zade-va: prvič v življenju gre človek v kino, ničesar tam ne vidi, pa mora zato plačati 3 rublje 60 kopejk. Za kaj prav za prav, prosim vas?

BOJ DVEH OLJNIH ORJAKOV

Kameno olje ali petrolej je kri kapitalizma. V teku zadnjih 10 let so večji del strojev začeli kuriti z oljem, namesto s premogom. Avtomobilov je 40 milijonov voz, ki se vsi kurijo z bencinom. Čudovito spretno je znal to izrabiti Holandec Deterding, ki si je med vojno pridobil angleško državljanstvo in je zato, ker je angleško mornarico zalagal z oljem, postal angleški plemič.

Deterding je pred 31 leti ustanovil skromno holandsko in indijsko petrolejsko družbo, katerega se je leta 1902 zvezala z angleško petrolejsko družbo "Schell". Leta 1907 se je ustanovila zveza Schellovih petrolejskih podjetij, ki je pod Deterdingovim vodstvom zelo napredovala. Leta 1902 je družba pridobila letno 42.000 ton sirovega olja; leta 1910, ko je postala romunskih vrelcev, je pridobivala že 1.245.000 ton na leto. Potem je zasedla petrolejske vrelce v Rusiji, Egiptu, Californiji, Mehiki, Venezueli, Argentini itd. In njena produkcija je do leta 1914 narasla na 5 milijonov ton letno. Stjajni so bili zaslužki med vojno, ko so ta podjetja dobavljala olje za armade zaveznikov. Lord Curzon se je zaradi tega nekoliko izrazil, da je bila svetovna vojna dobljena "na valu olja". Leta 1923 je Deterdingova družba pridobila še 15 milijonov ton olja. To leto je usti dobiček družbe znašal 126 milijonov holandskih goldinarjev.

V teh strašnih skokih v višino pa so oljni magnati, predvsem Deterding in Rockefeller, pozabili, da ima vsaka stvar svojo mero in svoj konec. Prenasičen je

prišlo prej, kakor bi bil pričakoval najbolj previdni gospodarski politik, racionalizacija je omajala industrijski kapitalizem, družbe se spopadale med seboj zaradi cen, ruski petrolej so sorjati vrgli na trg na pol zastoj. Zaradi tega je cena enemu sodu petroleja padla od 3,60 dolarjev leta 1929 na manj kot polovico. Dobiček Schellove družbe se je leta 1930 znižal na 90 milijonov, letos pa tako zelo, da se je začela majati vsa stavba, vkljub temu, da sta Deterding in Rockefeller, ki sta si doslej divje konkurirala, sklenila premirje. Petrolejski stolpi se majoje, in to je najznačilnejši znak mednarodnega položaja svetovnega kapitalizma.

Deterdingove težave, ki je tudi v zasebni spekulaciji s srebrom izgubil nekaj milijonov funtov, je spretno izrabil Armenec Gulbankian, kateri je povzročil na borzi veliko spekulacijo proti Deterdingovi družbi. Gulbankian ima 5% petrolejskih delnic v Iraku. Ta mož, ki je z Deterdingom že od nekdaj v smrtnem sovraštvu, je povzročil, da so Deterdingove delnice začele padati. Deterdingova Schellova družba ima delniškega kapitala 50 milijonov holandskih goldinarjev. Zaradi palanja delnic so delničarji začeli prodajati delnice te družbe, katere so kupili po 600 goldinarjev. Sedaj so jih prodali tako poceni, da so papirji te družbe izgubili 5 šestin vrednosti, kar pomeni nad dve milijardi goldinarjev izgube. Precejšen del teh poceni prodanih delnic je kupil ta Armenec v Parizu in se sedaj pripravlja, da vrže mogočnega gospoda Deterdinga z njegovega položaja in Schellovi družbi. Poleg tega je Gulbankian začel divji boj v javnosti, ter po časopisih dolži svojega sovražnika, da je v teku let izdal 40 milijonov holandskih goldinarjev za podkupovanje državnikov.

Smešno bi bilo zgrajati se nad gospodom Deterdingom bolj, kakor nad drugimi oljnimi magnati. Več ali manj so si vsi enaki. Saj tudi zgodovina drugih petrolejskih družb govori o samih skandalih. Ta dejstva so za nas važna samo zato: Prvič: kažejo da se gospodarstvo kapitalizma res bliža koncu. Drugič pa: Ta dejstva dokazujejo, da to pehanje in izpodirvanje kapitalističnih magnatov medseboj ne pomeni koristi za gospodarstvo v namenu, zadostiti potrebi, marveč pomeni le, da izkoristajo gospodarstvo kar na veliko v svoje osebne interese. Te osebne interese naj plačujejo revni prebivalci te zemlje.

Poziv!

Izdanje lista je v zvezi z velikimi stroški. Mnogo jih je, ki so radi otabih razmer tako prizadeji, da so nas naprosili, da jih počakamo, zato naj pa oni, katerim je mogoče, poravnajo naročnino točno.

Uprava "G. N."

ODKRITELJ JUŽNO-AFRISKIH ZLATIH POLJBERAČ

Te dni se bo vrnil v Johannesburgu slavnostni banket južno-afriških pionirjev, ki se ga bo udeležil tudi George Honeyball, mož, ki je pred 50 leti odkril prve zlate poljane v tem ozemlju.

Honeyball je bil po pokličen kovalec in je v neki gostilni kot potujoči pomočnik čel, da je neki moški v Transvaalu našel zlato. S svojima spremljevalcema je poiskal tega moža, ki mu je tudi pokazal najdišče. Honeyball si je mislil da mora biti tu večja žila in je začel kopati. Kopal je dolgo časa med boleznijo in pomanjkanjem, končno se je dokopal do nje. Tedaj se je začelo nezasišno romanje zlatokopov v te kraje. Zila, ki jo je odkril Honeyball, navzile temu vnetemu izkoriščanju še danes ni izprazna. Največji kos zlata, ki ga je našel bivši kovalec, je tehtal 2850 g. A ni imel sreče s svojo najdbo. V najbližji beznici je priredil veliko gostijo in se je tako napil, da je vse izgubil. Pred nekaj leti so ga našli v oddaljenem kraju Transvaala vsega propalega in brez belice v žepu. Zila, ki jo je odkril, pa je do danes vrzla približno 27 odstotkov vse svetovne zlate zaloge.

POZOR, ROJAKI

Is naslova na listu, katerega prejimate, je razvidno, kdaj vam je naročnina pošla. Ne čakajte toraj, da se Vas opominja, temveč obno-vite naročnino ali direktno, ali pa pri enem sodečih naših zastopnikov

- CALIFORNIA Fontana, A. Hochevar San Francisco, Jacob Laushin COLORADO Denver, J. Schutte Pueblo, Peter Cullig, A. Saffit Salida, Louis Costello Walsenburg, M. J. Bayux INDIANA Indianapolis, Louis Banich ILLINOIS Aurora, Mary Butchar Chicago, Joseph B'ash, J. Bevdit, J. Lukanic, Andrew Spillar Cicero, J. Fabian Joliet, A. Anselc, Mary Bambich, J. Zalelet, Joseph Hrovat La Salle, J. Spelch Mascoutah, Frank Augustin North Chicago, Anton Kobal Springfield, Matija Barborich KANSAS Girard, Agnes Mečnik Kansas City, Frank Žagar MARYLAND Steyer, J. Cerne Kitzmiller, Fr. Vodopivec MICHIGAN Calumet, M. F. Koba Detroit, Frank Stular MINNESOTA Chisholm, Frank Gouše, Frank Pucelj Ely, Jos. J. Peschel, Fr. Schuka Eveleth, Louis Gouše Gilbert, Louis Vesel Hibbing, John Fovle Virginia, Frank Hrvatic Waukegan, Jože Zelenc MISSOURI St. Louis, A. Nabrgoj MONTANA Klein, John R. Rom Roundup, M. M. Fanian Washoe, L. Champa NEBRASKA Omaha, P. Broderick NEW YORK Gowanda, Karl Stimaha Little Falls, Frank Maslo

ZAKAJ SE CAR NIKOLAJ NI REŠIL?

Ze dolgo se ni pisalo o žalostnem koncu carske družine v Jekaterinburgu na Uralu. Javnost je že skoro popolnoma pozabila na krvavo noč 16. julija 1918 leta. Zdaj pa je zopet neprichakovano zbudila splošno zanimanje. Sir G. Buchanan, zadnji britski poslanik na carskem dvoru, je še leta 1927 objavil dva zvezka spominov ("Moje službovanje v Rusiji"), ne da bi povzročil veliko senzacije. Pač pa pomeni pravo enciclopedijo knjiga "Padec imperija", ki jo je napisala njegova hčerka, Miss Buchanan, ki po očetovi smrti ni bila vezana na o-zirne pokojnega diplomata. Desničarski monarhistični krogi ruske emigracije so bili na tihem prepričani, da je kriva carjeva smrti prva republikanska vlada Kerenskaja in Miljukova, kër je preprečila odhod carske družine v inozemstvo ter jo poslala v Sibirijo, kamor je poprej romalo toliko boreev za rusko svobodo. Samo na ta način je carska rodbina pozneje postala žrtev boljše-viških rabljev. Toda Miss Buchanan drugače slika dogodke.

Neki veliki knez je opozoril Sir Buchanana takoj po prevratu na življenjsko nevarnost, ki jo pomeni sibijsko pragnostvo. Poslanik je obiskal Miljukova kot zunan-jega ministra, ugotovil, da deli vlada njegove pomisleke in do-bil zagotovilo, "da bi bilo vladi jako prijetno carja videti v ino-zemstvu izven nevarnosti pod po-gojem, da ne bo pred koncem voj-ne zapustil Anglije". Prišlo se je tajno dopisovanje z Londonom. Angleški kralj je takoj sporočil, da bo s srečen, če bo mogel nuditi zavetišče svojemu bratranču s so-progo in otroci. Vlada in Buchan-ana sta izdelala podrobni poto-valni načrt. Kerenski je hotel o-sebno spremiti carsko družino v Murmansk, pristanišče na Belem morju, čim bi to dovolilo zdravje takrat na ošpcah obolelih carjev-ih hčerk. V pristanišču bi se vkrčala carjeva družina na brit-ansko križarko, Carica-mati Ma-rija (Dagmara), ki je takrat bi-vale v rojstnem mestu Kjeben-havnu, je poskušala s posredova-njem danske vlade dobiti od N-emičje obljubo, da nemške podmor-nic ne bodo napadle križarke, na-kateri se bo carjeva rodbina pe-ljala v Anglijo.

Vse je bilo pripravljeno, a ne-nadoma je prispela iz Londona po Lloyd Georgeu kot ministrskemu predsedniku podpisana brzojav-ka, ki je nepopisno ogorčila Bu-chanana. Notri je stalo: "Z ozirom na notranje težkoče ne more bri-

tauska vlada vztrajati pri svoje-časnem predlogu, da nakloni go-stoljubnost carju in njegovi dru-žini". Radi tega je pozneje odpo-tovala carska družina namesto v Murmansk v Tobolsk in odtod v Jekaterinburg, kjer jo je dolete-la krvava usoda. Lloyd George se je sklicevali na revolucijske na-stope angleških delavcev v Hyde-parku in trdil da bodo angleški delavci napovedali splošno stavko, čim bi dospel car v London. Vsekakor je zelo precejeval vpliv levičarskih, komunistom blizu angleških socialistov, ki se jau je hotel v onih odgovornih letih prikupiti. A razen tega se je skli-čeval na nezanesljivost utrujene in po prevratu zmedene ruske vojske. Smatral je Kerenskaja za "edino soebnost, ki je v stanju prisiliti Rusijo, da nadaljuje voj-no" in namigaval, da bi "carju in njegovi prunapeti ženi izkaza-na gostoljubnost globljo užalila vse ruske rodoljube, ki so bili pri-morani tvegati revolucijo, da bi otresli izdajalec". Očital je cari-čni nemško mišljenje in trdil, da je skoro uresničila sramoten mir le-ta 1916", ki ga je predlagal lord Lansdown) in se bal, da bo na Angleško "nanovo kovala usol-ne spletke". Kot predsednik brit-ske vlade je uveljavil svoje stali-šje, prenegal vse pomisleke in s tem zapečatil usodo Romanov-cev.

Ko so te dni pohiteli londonski poročevalci k Lloyd Georgeu in ga opozorili na knjigo "Padec imperija" so dobili take odgovor, ki so ga objavili vsi angleški dnevi-niki: "Nimam zdaj točnih podat-kov o poteku pogajanj, a spomi-njam se, da sem pregovoril kral-ja. Navetoval sem mu, da bi preprečil prihod Nikolaja II. v Anglijo. Moral sem to storiti, ker smo takrat prigovarjali Kerenskemu, da nadaljuje vojno proti Germaniji. Če bi bili mi naklonili carju zavetišče, bi to ne-dvomno slabo vplivalo na naše razmerje do Kerenskaja".

Miljukov in Kerenski, ki sta kakor znano, v izgnanstvu, so-glasno izjavljata, da nikoli nista mislila na separaten mir in sta se pošteno potrudila za rešitev carske družine. Prvi Lloydov br-zojav, ki je preklel obljubo an-gleškega kralja, je dospel v Pe-trograd dne 10. aprila 1917. Kma-lu na to, v polovici maja, je mor-al Miljukov v ostavko. Angliji so se bali, da jim bo povzročil tež-koče, ker je zahteval kot zunan-ji minister za Rusijo Carigrad. Mislili so, da se bodo lažje zme-nili s Kerenskim. Sednji je ta-krat sestavil svojo druzgo socia-listično vlado, da bi shajal z veli-ko bolj objestnim petrogradskim sovjetom delavskih delegatov. Po ostavki ni imel Miljukov več o-pravka s carjevo usodo. Zdaj vprašuje, ali ni vplivalo na Ke-renskega poleg Lloyd Georgeve-ga preklica tudi sovražno razpo-loženje v sovjetu, kjer je nazna-nil, da bo carja spremlil v Mur-

manski Kerenski odgovarja, da je tudi njegova druga socialistič-na vlada bila pripravljena carja rešiti. A sredi junija 1917 je do-spel iz Londona ponoven in konč-no veljaven, zopet po Lloyd Geor-ge-u podpisan negativni odgovor, da angleška vlada carja Nikolaja ne želi sprejeti. Nekoliko dni po-zneje se je že pričela usodna Tar-nopoljska bitka, ki je dokazala, da Rusija ni več v stanju voditi vojno. Boljševiki v Petrogradu so postajali vedno objestnejši. Ke-renski je, preden je odinil na fronto, v naglici odredil, da ima carska rodbina odpotovati v To-bolsk. Ujetniki so šele zadnji dan zvedeli, da morajo vzeti toplo o-bleko. Razumeli so, da ne bodo potovali na jug, v ljubljeni Krim, in so bili globoko razočarani. Dne 14. avgusta ob eni ponoči je za-pustil vlak malo postajico blizu Carskega sela. Deset mesecev po-zneje, po Leninovi zmagi, so o-pravili svoj posel jekaterinburški morilec, Lloyd George ne mora-tajiti svoje krivde na tem razvo-ju dogodkov. Najbrž ga ne peče vest, saj politika opravičuje vse...

SUMURUN

Tako se piše kraljica pariških manekink, zenska orientalske o-čarljivosti, ki pa je rodom — An-gležinja! Z dekliskim imenom se je pisala Vera Ashby, njen oče je bil starinar, ki je prišel zaradi gospodarske krize ob vse imetje. Naključje je hotelo, da se je ta-fas ponudila njegovi hčeri služ-la manekina v trgovini Lucille, kjer je kmalu napredovala do vo-dilnega mesta, pri čemer pa je se-veda morala odbiti marsikatero-ga "obletača", ker se je pokazalo, da se ne strinja z njegovimi na-zori o morali in sličnem. Vendar je našla končno možka, ki mu je postala žena. To je bil zdravnik dr. Papadaki, ki je izvršil samo-rom zaradi neozdravljive boleznii. Po njegovi smrti je Sumurun vze-la drugega moža, ki ni nikče drugi, kakor francoski slikar Marcel Poncein, znana prikazen za Lat-inski četrti. Vzela ga je samo iz ljubezni, kajti Poncein je siromak in ne zasluži niti za vsakdanji kruh, zaradi česar zavije njegovo življenje od njenega zaslužka, ki je hvalabog dovolj izdatno, da lahko preživita dva človeka.

CENA

DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH SLOVENE REPUBLIC) Same same \$2.— Narodite ga pri KNJIGARNI "GLAS NARODA" 216 West 18th Street, New York City

Vsakovrstne

KNJIGE

POUČNE KNJIGE POVESTI in ROMANI SPISI ZA MLADINO

se dobi pri

"GLAS NARODA"

216 W. 18th Street New York, N. Y.

POPOLEN CENIK JE PRIROČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI

VESELICE, ZABAVE

OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.

CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

Narodite se na "Glas Naroda" — največji slovenski dnevnik v Zoro-nskih državah.



# VSAKDANJI KRUII

ROMAN IZ ŽIVLJENJA

Za Glas Naroda priredil I. H.

34

(Nadaljevanje.)

Trudi je zares pričela tako naglo hoditi, kot bi jo kdo podil. Zdelo se ji je, da je v neki elegantni kožiji videla staro damo in mladega gospoda. — Leo! Naglo skoči na stransko pot.

— Pojdi, — pravi gospa Režekova in zadrži moža, ki je hotel slediti mlademu paru. — Pustiva ju sama.

Stariši gredo z Eli naravnost domov. Režekovi je bilo prav, da je mogla še nekaj pripraviti. Miza je bila sicer pogrnjena, sredi je stal velik šopek cvetlic in v peči se je cvrla kokoš. Greta, ki bi ji morala vedno polivati, je ležala v mizni postelji in je spala. Močni klofuta je komaj zbudil.

Bledo, dekle toži, da ji ni dobro, da so ji udje težki in da ji boli glava.

— Kaj pa še! Vedno ti jekaj; glej, da se obrneš. In da mi ne boš čepela v kotu, kadar pride obisk. Hitro mi prinesi sladkorja da ga potreseš, bo potem kokoš bolj rmena. In oče naj prinese vina; pred vsak krožnik eno steklenico. Tukaj, nesi na mizo jabolko in omako in kumarovo solato. Da se ne boš vrtela okoli torte in sblizovala smetano. Premakni se! Kaj stojiš tukaj?

— Lačna sem, — pravi s težavo dekle.

— Kaj pa še? Zdaj še ni nič. Pozneje ti bom postavila v trgovino par ko-ov potice. Tam boš lahko ostala sama, ker ne bo nikdo prišel. Tukaj pa ne moreš biti. Tukaj — zdej že nekdo trka. Glej, da hitro greš!

Kot letéča senca hitro izgine Greta.

Toda ni še bil mladi par. Samo Artur. Bled in slabe volje pride v kuhinjo, se postavi poleg ognjišča, z rokami v hlačnih žepih in gleda, kako je mati še djala surovo sveže maslo na pečenko.

— Pa si znate privoščiti, — pravi pikro.

— Zakaj pa ne? Danes! — Mati ne dvigne pogleda od kokoši; rdeče obsova plamen kot ščip polni obraz.

— Kaj pa imate vendar?

— Trudi se bo zaročila!

— Tako, — mrmra brezskrbno in si grize nohte.

— Zelo fin fant! Nekaj posebnega!

Artur migne z ramo.

— Najbrže ima denar!

— Najbrže! Ti si pravi! Ako ima denarja! Pa koliko?

Artur se grenko nasmeje.

— Ako dobi Trudi takega moža, potem pa skrbi, da bo tudi tvoj sin kaj dobil od bogatega svaka. Od večeraj nisem več pri advokatu.

— Ka-aa?! — Žleba pade materi iz rok. — Za božjo voljo, Artur, kako si me prestrašil! O, kaj bo rekel oče!

— Mi je vseeno! — pravi uporno ter nepretrgano gleda v peč.

— Le naj kar molči in vi tudi! Oba sta vsega kriva!

— Kaj sva kriva? Midva — kriva? Kaj pa govoriš, Artur? Ali te nismo poslali v gimnazijo?

— To ste storili, hahaha! — Pri tem sune z ного košaro z zeljem, da se skotali po tleh. — In zdaj mi naj uradni ravnatelj z ljudskošola ko izotrazpjo zapoveduje? To ni za mene!

— Zdaj mi je pa dovolj! — Gospa Režekova vpre roke v boke.

— Ali je mogoče? Tak, pa tako predrzen? Tak, ki ni bil niti na gimnaziji, ki niti ne ve, kako morajo izobraženi ljudje obnašati! Imaš prav. Da bi ti ta kaj zapovedoval? Ne, tega ti ni treba. Bomo že kaj drugega našli.

— Šlo bo zelo težko, — pravi Artur osorno.

V tem trenutku zaslišita bobneči bas očeta Režeka in tenki Trudin smeh.

— Tukaj so! Tih, Artur, tih! — naglo zašepče mati. — Stoj v sobi in napravi prijazen obraz. Vse se bo izpeljalo. Danes moramo biti veseli! — In pri tem ga potisne iz kuhinje.

Trudi je prišla zelo vesela s prehoda. Večkrat se glasno zasmeje ter se sklanja nad njim.

Gospod Ladiha se vedno muza, trdo stisne Arturju roko, vleče za vešče in in zaljubljeno pogleduje Trudi. Toda mnogo ne govori. Oče Režek ga posadi na divan in tukaj sedaj z Eli v naročju ter ji dovoli, da se igra z njegovo verižico.

— Ali je zlata? — vpraša mala radovedno. — Ali boš tudi svoji ženi kupil zlato?

Vsi se smejejo.

— Da, naša Eli, — pravi ponosno Režek. — je zelo brihtna.

Zdaj prinese gospa Režekova kokoš in razdeli sama; gostu položi na krožnik največji kos. In sili:

— Zdaj pa samo jejte, otroci! Jejte! Oče, natoči vendar! Gospod Ladiha, gotovo ste navajeni na boljše vino, toda nobeno ne pride tako od srca. Trudi, primakni se vendar malo bližje g gospodu Ladini; sedi sama kot pika na "T".

— Da se ne bo zbal, — pravi Trudi ter se pomakne k mlademu gospodu.

Oče Režek pridno priliva, jeziki se razvozlajo in pogovor pride v tir.

Eli skače s "kolbo", katero ji je dal oče, da jo opere, okoli mize, euka sestro, euka mladega gospoda, pokuša iz vsakega kozarca in razposajeno kriči.

Gospod Ladiha našteva vse vrste vin, katera ima njegov oče v Kopenju v svoji kleti. Našteva tudi vse blago, ki ga ima v trgovini.

Gospa Režekova ga začudeno pogleduje. Pri tem ji omaka kaplje od ust na servijeto, ki jo je z dvema varnostnima zaponkama trdno pripela na prsi.

Najlepše razpoloženje je vladalo, ko je nekdo potrkal na zadnja vrata. Neumni Eli, ki je odprla vrata, so se morali zahvaliti, da je vstopila Mina, ki se ni upala bližje in se je jecljaje izgovarjala, zakaj je prišla. Ko enkrat dvigne svoje trepalnice in zagleda Arturja, obide veselje njen obraz.

Režekova Mini ničesar ne ponudi, niti ji ne reče, da bi sedla — še tega je manjkalo, da je ravno danes prišla! In kako izgleda? Tako nenadoma je postala hladna proti nečakini, da Mina žalostno reče, da jih ne bo motila in bo šla. Nikdo je ne zadržuje.

Toda zadnji pogled še poboža Arturja, tako obupno, tako pomembno, da se je proti svoji volji dvignil in z izgovorom, da bo Mino spustil skozi sprednja vrata prodajalne, je šel pred njo proti vratom.

Nikdo se za oba ne zmeni. Zaposleni so bili sami s seboj.

Oče Režek je že tolikokrat trčil s svojim gostom; pričela se ga je oprijemati ginjenost in jeclja s solzami v očeh:

— Na zdravje, dragi gospod Ladiha, spoštovani gospod Ladiha — zelo prijetno je — ste samo pri priprostitih — živeli, — priprostitih ljudih, toda v naročju — živeli — srečne družine.

Gospod Ladiha, ki je že mnogo jedel in pil, nekaj šepče Trudi na uho in jo požira z vodenimi pogledi. Tudi Trudi gleda samo v naročje in se tiho smeje, toda veseli jo, da jo gospod Ladiha objema okoli pasu s svojimi rdečimi, premrženimi prsti.

Gospa Režekova opazuje mladi par na divanu z resničnim, materinim pogledom in Eli, ki je opazila, da so vai zatopljeni v



## "Narava v Surovosti je redkokdaj MILA"

PROGASTI TIGER

"Narava v Surovosti" — kot jo je nastikal slavni slikar izvoli, Paul Bransom... nazdahnjen od divjaške drznosti progastega tigra, ki je znan po vsem svetu kot strah džungle. "Narava v Surovosti je Redkokdaj Mila" — in surov tobak nima mesta v cigaretah.

## V Luckies ni surovega tobaka —zato so tako mile



MI kupujemo najboljši in naj-finejši tobak na celem svetu — toda s tem še ni povedano, zakaj ljudje vsepovsod smatrajo Lucky Strike za najmilejšo cigareto. Dejstvo je, da nikdar ne pregledamo resnice, da je "Narava v Surovosti Redkokdaj Mila" — zato je temu finemu tobaku po primernem sta-

ranju in miljenju dana dobrota onega Lucky Strike čistilnega procesa, ki je opisan z besedami — "It's toasted." Zato pravijo ljudje v vsakem mestu, trgu in vasi, da so Luckies tako mile cigarete.

### "It's toasted"

Te zavojček milih Luckies

pogovor, se je poslužila priložnosti in je pojedla vso kumarovo solato in pečivo.

V temni prodajani objema Mina z mrljimi in tresočimi rokami Arturja.

— Bila sem pri tebi — morala sem s teboj govoriti — pa te ni bilo doma — poiskala sem te — moram govoriti. — Ježeš, Ježeš, Artur! Kakšna ne reča! Odpovedali so mi službo — prvi je pred vrati — kam naj grem? Kaj naj napravim? V nobeno službo se več ne upam. Nikdo me ne mara več — saj me tudi nikdo ne more več rabiti. — Meni se že pozna! — Artur! Artur! — Oklene se mi okoli vratu.

Artur stoji kot vomotici. Svinčen strah ga obide.

— Povej mi vendar, Artur — pomagaj mi — kaj naj storim?

— Kaj vem — kaj vem? — jeclja Artur.

— O, Ježeš, Artur! Pomisli vendar! Kaj bova naredila? Če se tudi kažem, da mi ni nič, vendar je tukaj! In kmalu, kmalu pride! Artur! — V obupu ga trese.

(Dalje prihodnjič.)

## MAYERLINSKA TRAGEDIJA V NOVI IZDAJI

Življenje Habsburžanov v zadnjih desetletjih njihovega vladanja je polno zagmetnih dogodkov, ki so dali na eni strani pobudo za razmah fantazije mnogih pisateljev, na drugi strani so pa postali predmet pogostih, že opetovano citiranih odstavkov iz spominov raznih več ali manj pomembnih ljudi iz tistih časov. V vrsto teh dogodkov spada tudi znana, toda že zdaj ne popolnoma pojasnjena tragedija prestolonaslednika Rudolfa, ki so ga našli ustreljenega skupaj z njegovo ljubico baronico Vetser. Njegovi trdijo, da sta si sporazumno končala življenje, drugi pa pravijo, da sta bila umorjena.

Mnogim kombinacijam in verzijam o mayerlinški tragediji se je pridružila zdaj še ena. Angleški pisatelj Serstevens je izdal knjigo pod naslovom "Taia", kjer trdi, da sta bila prestolonaslednik Rudolf in njegova ljubica umorjena na povelje cesarja Franca Jožefa. Baje sta imela nezakonsko hčerko, ki so jo vzgajili pod imenom "Taia" na otoku Marques. In ta Taia je postala pozneje organizatorica usodnega sarajevskega atentata 1914. Ko ji je bilo 16 let, se je vr-

nila baje v domovno s trdnim sklepom osvetiti svoje roditelje. S pomočjo Rudolfovih prijateljev je baje najela morilec, ki so izrabili značajave na Balkanu za atentat na prestolonaslednika Ferdinanda. Seveda pa ni slutila, da zaneti njen osveta požar strahovite svetovne vojne.

Serstevensove trditve so seveda prazna fantazija. Sarajevski atentat je bil organiziran in izvršen čisto drugačnih nagibov in pri tem ni bilo prav nobene Taie. Krivavo ozadje zgodovine Habsburžanov v zadnjih desetletjih njihovega vladanja ne potrebuje romanopisčevega peresa, da se pokaže v spominu onih, ki so ječali pod žezlom Habsburžanov, neprijetna, nočni mori podobna preteklost, prosta vsake romantike, pač pa polna zatiranja in onemogočanja vsakega narodnega in socialnega napredka.

V londonskem založništvu Grayson je izšel te dni življenjepis zadnjega avstrijskega cesarja Karla izpod peresa Herberta Viviana. — Avtor je črpal snov tudi iz zapiskov angleškega podpolkovnika generalnega štaba Strutta, ki je bil dodeljen štabu vrhovnega povelj-

bika vzhodne armade Francheta d'Esperaya in kot tak je bil do odhoda bivšemu cesarju Karlu kot telesna straža. Časi v revolucionarni Avstriji so bili takrat burni. — Karel n Zita sta prebivala v gradu Gohartau. Iz Struttovih zapisnikov je razvidno, da je Rennerjeva vlada sredi marca zahevala, naj se Karl s cesarico vred za vedno odrede prestolu. Če bi to storila, bi lahko ostala kot zasebnika v Avstriji. Če bi se cesar odrekel samo prestolu, bi ga morali izgnati, če bi se pa ne hotel odreči, bi ga internirali. Podpolkovnik Strutt piše tudi poganjanje s Švice glede bivanja cesarske rodbine. Avstrijska vlada pa ni hotela izpušiti bivšega cesarja, dokler bi se ne odpovedal prestolu, in hotela ga je sama odstraniti. Strutt pravi, da je moral Rennerju zagroziti z blokado Dunaja. Šle na ta pritisk je smela vsa cesarjeva rodbina odpotovati iz Avstrije in 25. maja je res krenila s postaje Kopfstetten v Švice.

### ITALIAN LINE

"ITALIA" — "COSULICH"  
1 State Street, New York  
DIREKTA SLUŽBA V TRST in DUBROVNIK  
Od New Yorka do Trsta v 11 DNEH  
RAZKOŠNE IN OGROMNE LADJE  
PRIHODNJA ODPUSTJA

### DALJEPIS — TELEFON

Dva švicarska inženjerja sta si zamislila zanimivo zvezo normalnega avtomatičnega telefona z daljepisnim aparatom razmeroma enostavne konstrukcije. V primeru, če se po telefonu pokliče v določenem času ne odzove, se namesto njegovega telefonskega aparata avtomatično sproži daljepisni aparat. V slušalki kličevo telefonske postaje se začuje v presledkih globok glas, ki priča, da je dalje

### VSE LINJE IN PARNIKE

zastopa  
**LEO ZAKRAJŠEK**  
General Travel Service, Inc.  
1350 Second Ave., New York, N. Y.  
Pišite po naš brezplačni vozni red za vse najboljše parnike.



### SHIPPING NEWS

21. oktobra:	Homerie v Cherbourg St. Louis v Hamburg
22. oktobra:	Augustus v Genoa Rotterdam v Boulogne sur Mer Veendam v Boulogne sur Mer
27. oktobra:	New York v Hamburg General von Steuben v Bremen
28. oktobra:	Olympic v Cherbourg
29. oktobra:	SATURNIA v Trst Europa v Bremen
2. novembra:	Roma v Genoa Manhattan v Havre Albert Hallin v Cherbourg
3. novembra:	Dresden v Bremen
4. novembra:	Majestic v Cherbourg Fennland v Havre Statendam v Boulogne sur Mer Aquitania v Cherbourg
5. novembra:	Champlain v Havre Rex v Genoa
7. novembra:	Fred. Roosevelt v Havre Hamburg v Cherbourg
9. novembra:	Perlin v Bremen
11. novembra:	Homerie v Cherbourg Bremen v Bremen Paris v Havre
12. novembra:	Cette Grande v Genoa Volendam v Boulogne sur Mer
15. novembra:	Leviathan v Cherbourg in Bremen
16. novembra:	Vukaria v Trst Deutschland v Cherbourg
18. novembra:	Olympic v Cherbourg Europa v Bremen
19. novembra:	Conte di Savoia v Genoa
20. novembra:	St. Louis v Cherbourg Pres. Harding v Havre
24. novembra:	Gen von Steuben v Bremen
25. novembra:	Berengaria v Cherbourg
26. novembra:	Champlain v Havre Augustus v Genoa Majestic v Cherbourg
29. novembra:	Bremen v Bremen
30. novembra:	New York v Cherbourg Manhattan v Havre Statendam v Boulogne sur Mer
1. decembra:	Rex v Genoa Stuttgart v Bremen
3. decembra:	Homerie v Cherbourg
5. decembra:	Saturnia v Trst
7. decembra:	Europa v Bremen Fred. Roosevelt v Havre
8. decembra:	Berlin v Bremen
9. decembra:	PARIS (BOŽIČNI IZLET) Havre Albert Hallin v Cherbourg Olympic v Cherbourg
10. decembra:	Roma v Genoa
13. decembra:	Hamburg v Cherbourg
14. decembra:	Majestic v Cherbourg Berengaria v Cherbourg
15. decembra:	Conte di Savoia v Genoa Bremen Leviathan v Cherbourg in Bremen
17. decembra:	Pres. Harding v Havre Deutschland v Cherbourg
22. decembra:	Dresden v Bremen
31. decembra:	Champlain v Havre Homerie v Cherbourg
27. decembra:	Europa v Bremen
28. decembra:	New York v Cherbourg Manhattan v Havre
30. decembra:	Olympic v Cherbourg

### V JUGOSLAVIJO

Preko Havre  
Na Hitrem Ekspresnem Parniku  
**CHAMPLAIN**  
5. NOV. — 26. NOV.  
**PARIS**  
11. Novembra — 9. Decembra  
**LAFAYETTE**  
7. Januarja — 28. Januarja  
NIZKE CENE DO VSEH DELOV JUGOSLAVIJE  
Za poiznanja in polna lista vprašajte naše pooblašene agente  
**French Line**  
19 STATE STREET, NEW YORK

### METROPOLITAN TRAVEL BUREAU

(FRANK SAKSER)  
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.  
PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA POTOVANJE